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Les réactions chimiques

union chimigue 3

S COMposés chimiques 13
‘equation chimique et la réaction

s généraux sur l'unité 1 3

e mouvement

Unié 3 : La terre et L'univers

Lecont:
Lecon?2:
Lecon 3:



chimiques
3. Les équations
chimiques et les
' réaction chimiques




Objectifs de 'unite 1

A la fin de Punité 1 Péléve doit étre capable de :

1=
2
3.

o)

(o]

11.
12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Distinguer entre 'atome et I'ion dans les réactions chimiques
Comparer metaux et non metaux

Définir les differents types des liaisons ioniques et les liaisons
covalentes

. Réaliser un modéle d’'une molécule d’'un composé ionique et un

autre covalent

. Définir la valence
. Définir la formule chimique et les radicaux
. Ecrire les symboles des élements les plus utilisés dans les

reactions chimiques

. Définir 'acide et la base
. Définir la réaction chimique et I'équation chimique
10.

Montrer la relation entre la loi de la conservation de la masse et
la réaction chimique

Ecrire une équation chimique équilibrée d'une réaction chimique
Monter expérimentalement certains types de réactions
chimigques

Citer des exemples de reactions chimiques de la vie
gquotidienne, du milieu et I'industrie

Monter la relation mutuelle entre la technologie et les reactions
chimigques

Estimer I'importance des expériences pour profiter des reactions
chimiques et les contrdler

Distinguer entre les avantages sociaux et les inconvénients des
reactions chimiques en citant des exemples

Estimer le role des decouvertes scientifiques chimiques dans
F'univers

Estimer la grandeur de Dieu dans les réactions chimiques dans
F'univers

Estimer les efforts des savants et leurs découvertes scientifiques
dans le domaine des réactions chimiques.




L'union
chimique

Qu'est-ce qu'on apprend

dans cette lecon ?

1. Latome et l'ion
2. Les liaisons chimiques

. Objectifs de la lecon :

A la fin de la legon I'éléve doit étre

capable de :

« Comparer entre meétal et non-
métal

* Déterminer le genre de

Iélément d’aprés la distribution ‘ ‘ F
electronique ‘
» Comparer entre l'ion positif et J - ' ‘ ‘ _
I'ion négatif IT e ‘ ' -
— . f

« Ecrire la structure électronique
de 'atome et son ion

* Expliquer le sens de |la liaison
ionique

* Montrer la formation de la liaison
ionique dans un composé

* Expliquer le sens de la liaison
covalente et ses types

» Réaliser un modéle d’une
molécule d’'un composé ionique
et un autre covalent

* Designer un modele d'une molécale d'une
composé éonique et d'une molécale d'une
composé covalente

. Probleme inclus :

* Exploitation des sources du milieu
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1| Les réactions chimiques

L’atome et l’'ion

Le nombre d'éléments connus est 119 éléments.

On peut les classés d'aprés leur propriétés et leur structure électronique en métaux,
non metaux et gaz inerte.

Les métaux :

Eléments solides (sauf le mercure liquide), ils ont un éclat métallique, bons
conducteurs de la chaleur et de I'électricité.

lls peuvent étre tirés et martelés Le niveau d'énergie externe de I'atome d'un métal
peut contenir (1), (2) ou (3) électrons.

Les atomes des métaux ont tendance de céder les électrons de la couche externe
a un autre atome durant la réaction chimique, formant un ion positif portant le méme
nombre d'électrons cédés.

STy
23 24 27
Le Sodium ] lNa Magnésium leg . Laluminium ISAI

K L M 2 L
23 +
] lNa perd un électron  Na
o o § ] 2§ e
(12) neutrons ~ Atome neutre lon positif  (12) neutrons

L M @ &

24Mg perd deux élecirons Mg+2 ‘+]i\\
12 : i &2y
(11)Electrons 2 8 2 2 8§ (10)Electrons
(11) Protons (11) Protons
(12) neutrons ~ Atome neutre lon negatif  (12) neutrons

L’ion positif : Cest un atome d'un métal qui a cédé un ou plusieurs
électrons durant une réaction chimigue
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Les non métaux:

Certains sont solides, d'autres gazeux et un élément liquide c’est le brome. lIs n'ont
pas d’eclats métallique, ne sant ni étirés ni martelés et ils sont mauvais conducteurs de la
chaleur et de I'électricité sauf le carbone (le graphite) bon conducteur de I'électricité.

Le niveau d'énergie externe de I'atome d’un non métal peut contenir (5), (6) ou (7) électrons.

Les atomes des non- métaux ont tendance de gagner des électrons d'un autre
atome durant la réaction chimique pour sature la couche externe, formant un ion négatif

portant le méme nombre d’'électrons gagnés.

. Exemple
a3 16 14
Le chlore ]T"C] , Loxygéne 80 , La nitrogéne 7N

15 5 =
]7(:1 3 Gagne un Electron Cl @

2 &8 7 2 8 8

lon Negatif
{18) Electrons

Atome neutre

(17) Electrons
{17) Protons {17) Protons
{18) neutrons (18) neutrons
16 : -2

0O . Gagne deux Electru::-n_‘= 0 +8
3 ; +8

2 6 5 8
Atome neutre Lon Négatif

(8) Electrons (10) Electrons
(8) Protons (8) Protons
(8) neutrons (8) neutrons

L’ion négatif : C'est un atome d'un non métal qui a gagné un ou plusieurs électrons
durant une reaction chimique.

Exercice '#

Ecris la distribution électronique de :

7
Aluminium 13Al et le Nitrogene 7N
Puis déduis : - La nature (le genre) de I'élément
- La distribution électronique de I'ion de chacun d’eux
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1 Les réactions chimiques

La liaison ionique

Etudie le diagramme suivant qui décris la formation d’'un compose de chlorure de
sodium Na CI et le composé d’'oxyde de magnésium MgO

Ferd b
| INa un électron @ Na
28
_gagne _ [+17)
17C] @ ) 1n électron r ﬂ:[B, ) ) )
7 2 88
Na Cl (NaCl)

Molecule chlorure de scdium (sel de cuising)

il B
deux électron . Mg
2

5 28
gagne *_3
deux electron '\ +8 /,-‘I
6 28 +2
Mg O (MgO)

Molécule oxyde de Magnésium

o0~ o

: \

M

(# o]
O
':Je

Explique le changement dans le nombre d’'électrons du niveau d’énergie externe de
chague atome dans les 2 composés préecédents.

R i s G T s s T RS AR v

Durant une réaction chimique I'atome metallique cede les électrons du niveau externe
a I'atome non métallique et une force d’attraction électrique (électrostatique) est crée
entre I'ion positif du metal et I'ion negatif du non métal, di aux charges contraires,
formant des molécules d'un composé ionique.

Ce genre de liaison est appelé Liaison ionique

Les Sciences 2" Semestre



La liaison ionigue: liaison qui résulte de I'attraction électrigue entre I'ion positif d'un
metal et I'ion negatif d'un non metal.

La liaison covalente

CAcivite

Le diagramme suivant montre la formation d'une molécule d’hydrogéne H,, une
molécule d’oxygene O, et une molécule de nitrogene N,

] 1
H H H

] 1 2

16,, 16, 0,

8 8
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La liaison entre 2 non métaux : dans ce cas les 2 atomes ne perdent ni gagnent
des electrons mais ils partagent les electrons. Chaque atome partage un nombre
d'électrons égal aux nombres d'électrons nécessaires pour saturer la couche externe.

Lés 2 atomes s’'unissent par une liaison appelée:
Liaison covalente

LA LIAISON COVALENTE:

C’est une liaison entre les non meétaux par partage
d'électrons pour saturer le niveau d'énergie
externe de chacun d’eux.

Les differents types de

liaison covalente:

(1) Liaison covalente simple: Chaque atome
partage un électron avec I'autre atome .cette
liaison est représentée par un frait (-).

(2) Liaison covalente double ;: Chague atome
partage 2 électrons avec l'autre atome .cette
liaison est representée par (=).

(3) Liaison covalente triple : Chague atome

partage 3 électrons avec l'autre atome
.cette liaison est représentée par (=).

Les gaz inertes :

Des éléments dont le niveau d’énergie externe
est sature par les électrons. lls n'entrent pas en
union chimique avec d'autres atomes et leur
structure moléculaire est formée d’un seul atome
célibataire. Les gaz inertes ne forment niion positif
ni ion negatif dans les conditions normales.

| Exercice J#

Ecris la distribution électronique des atomes
des éléments suivants :
36 14, 23 | 35

Ar- N-"Na- H-Cl-?, 160
18 7 11 T A ]
Puis détermine : - La nature de I'élément

- La nature de l'ion s'il existe

Les Sciences

= La liaison covalente peut étre entre 2
différents atomes formant uncomposé
covalent, exemple le chlorure
d’hydrogéne HCI et la molecule de
l'eau H20.

= | e savant Berzelius est le premier qui
a divisé les élements en métaux et
non- metaux au dix-neuviéme siécle.

= |_e savant Egyptien Ahmed Zoéil a pris
le prix de Nobel de la chimie en 1999,
pour son role dans la decouverte du
camera & trés grande vitesse et qui
fonctionne par le laser, et qui ale
pouvoir de montrer le mouvement des
molécules durant leur formation.

* Quand un atome céde un électron
ou plus, son rayon diminue ainsi
son volume diminue car le nombre
d'électrons devient inférieur a celui
des protons ce qui augmente la force
d’attraction entre le noyau et les
électrons qui restent.

* Quand un atome gagne un électron
ou plus, son rayon augmente ainsi
son volume augmente car le nombre
d’électrons devient plus que celui des
protons, il y a une répulsion entre les
électrons.

* Le rayon de l'ion positif est plus petit
que le rayon de son atome.

* Le rayon de I'ion negatif est plus grand
que le rayon de son atome.

2" Semestre



/Activitesifacultatives}:

Choisis une des activités suivantes et réalise-la avec un groupe de collégues, puis
montre—la a ton professeur et garde-la dans ton dossier.

1. Ecris un rapport qui renferme des informations sur les propriétés des métaux et
des non- métaux.

2. Traite brievement : la vie du savant Ahmed Zoéil.

Resume de la legon

* Les métaux : Eléments solides (sauf le mercure liquide).lis ont un éclat métallique,
bons conducteurs de la chaleur et de I'électricité, peuvent étre martelés et étirés. Le
niveau d'energie externe de I'atome renferme (1), (2) ou (3) électrons.

» L’ion positif : C'est un atome d'un métal qui a cedé un électron ou plus durant une
réaction chimique.

* Les non métaux : Peuvent étre solides, liquides ou gazeux, n'ont pas d'éclat
metallique, ne peuvent pas étre étirés ou martelés,

= L'ion négatif : C'est un atome d'un non métal qui a gagné un électron ou plus durant
une réaction chimique.

= La liaison ionigque : Liaison qui résulte de lattraction électrique entre l'ion positif
d’'un métal et I'ion négatif d’'un non métal.

* La liaison covalente : Liaison entre les non-métaux par partage d'électrons.
Chaque atome partage un électron ou plus, de sorte que le niveau d'énergie externe
de chaque atome soit saturé.

» Différents types de liaison covalente :
(1) Liaison covalente simple : Chaque atome partage un &lectron avec l'autre
atome_cette liaison est représentee par un trait (-).
(2) Liaison covalente double : Chaque atome partage 2 électrons avec I'autre
atome. cette liaison est représentée par (=)
(3) Liaison covalente tiple :Chaque atome partage 3 électrons avec 'autre
atome. cette liaison est représentée par ().

* L'ion : C’est un atome d'un métal qui céde ou gagne un électron ou plus.

* Les éléments inertes : |2 sont des éléments qui n'entrent pas en réaction
chimigue dans les conditions normales pour saturer le niveau d’énergie externe.
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J Exercices

Question (1):

A) Ecrire le terme scientifique correspondant aux phrases suivantes :
(1) Un atome qui cede un électron ou plus durant la réaction chimigue.
(2) Une Liaison qui résulte de I'attraction électrique entre un ion positif et un ion négatif.
(3) Un atome qui gagne un électron ou plus durant la réaction chimique.
(4) Union entre les atomes par partage de 3 électrons.

(5) Un atome d’un éléement qui ne céde ni gagne des électrons dans les conditions
normales.

(6) Des elements qui ont un eclat métallique, bons conducteurs de la chaleur et de
I'électricité et leur niveau d'énergie externe renferme moins que 4 électrons.

(7) Des éléments qui n'ont pas d'éclat métalligue, mauvais conducteurs de la
chaleur et de I'électricité et leur niveau d’énergie externe renferme plus que 4
electrons.

B) Tu as observé un forgeron en martelant un morceau de fer et le fer

ne se casse pas, tandis-qu’en martelant un morceau de charbon, le
charbon s’effrite facilement. Interpreter?

Question (2):
A) Compléte le tableau suivant :

La distribution

x 5 La molécule La liaison
électronique

L’atome

23 KLMN

Matl @ | secrssssessons
1 lNa

3
17CL | e [ |

14
| — N, | e,

B) Montre par un schéma la distribution électronique de Patome
nxygénal go . Puis montre la liaison entre 2 atomes d’oxygéne pour
former une molécule d'oxygéne O,

Les Sciences 2" Semestre




Question (3):

A) Ecris la distribution électronique des atomes des éléments

suivants: %g?ﬂg — %%S —_— ?gAr

Puis détermine:
(1) La nature de chaque element (Meétal — non-metal — inerte)
(2) La nature de I'ion (positif- negatif- il n’a pas d’ion)

B) Dites pourquoi:

(1) La liaison entre un atome de chlore ?g’,ol et un atome de sodium ?‘?’Na forme
un compose ionique tandis que la liaison entre 2 atomes de chlore forme une
molécule covalente,

(2) L'atome qui céde un électron ou plus devient un ion positif.

(3) L'atome qui gagne un électron ou plus devient un ion negatif.

(4) La liaison ionique forme des composes et pas d'éléments, tandis que la liaison
covalente forme des éléments et des composés.

(5) La liaison dans la molécule de I'oxygéne est covalente double.

(6) La liaison dans la molécule de I'oxyde de magnésium est ionigque, sachant que le
nombre atomique du magnésium (Mg=12) et celui de 'oxygéne (O = 8).

Question (4):
A) Compare entre :
(a) Metaux et non-metaux
(b) lon pasitif et négatif
(c) Latome et I'ion
(d) La liaison ionique et la liaison covalente

B) Que veut-on dire par:
lon — lon positif — lon négatif
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Les composeés
chimiques

) Qu'est-ce qu'on apprend
¥ dans cette lecon ?

1- Les formules chimigues
2- Les genres de composeés

A la fin de la lecon I'éleve doit

etre capable de :

* Expliquer le sens de la

valence

= Donner des exemples des
éléments de différentes
valences

= Ecrire la formule chimique
des radicaux atomiques

« Ecrire la formule chimique
des certains composes

* Expliquer le sens de l'acide
et la base

* Expliquer le sens des sels et
des oxydes

* Donner des exemples
d’acide, base, sel et oxyde

» Citer des sels solubles dans
I'eau et d’autres insolubles

. Probleme inclus :

* Le milieu



Unitel 1 Les réactions chimiques

La valence

D’apres la lecon précedente, On sait que le nombre d'électrons sur le niveau
d'energie externe de I'atome détermine les propriétes de I'atome durant la réaction
chimique avec un autre atome.

Certains atomes cédent des électrons de la couche externe durant leur union avec
d'autres atomes.

D'autres atomes gagnent des électrons pour saturer la couche externe (8
électrons).

D'autre atomes ni cédent ni gagnent des électrons mais partage un nombre
d’électrons avec un atome ou plus. C'est la valence.

La valence : Cest le nombre d'électrons perdus ou gagnés ou partagés par
I'atome durant une reaction chimique.

“Exercice %

Ecris la distribution électronique des elements suivants, puis déduis la valence de
chacun: O-_Cl- Mg- Na

Tableau qui donne le symbole et la valence de certains éléments:

E(:g:::rﬁt Symbole | Valence mi:a_“r:;';“ Symbole | Valence
Lithium Li 1 Hydrogene H 1
Potassium K 1 Oxygéne 0 2
Sodium Na 1 Nitrogéne N 35
Calcium Ca 2 Chlore Cl 1
Magnesium Mg <. Fluor F 1
Aluminium Al 3 Brome Br 1
Zinc Zn 2 lode I 1
Fer Fe 23 Soufre S 2,46
Plomb Pb 2 Phosphore P 3,5
Cuivre Cu 1.2 Carbone C 4
Mercure Hg 2
Argent Ag 1
OR Au 3

On Remarque que certains éléments ont plus qu'une valence, exemple le fer bivalent
(Fe*?) (ferreux) et le fer trivalent (Fe*®) (ferrique)

Les Sciences 2" Semestre




Le radical :

C’est un groupe d'atomes de differents éléments liés ensemble et qui se comporte
dans la réaction chimigue comme un seul atome.

Un radical ne se divise pas, il a sa propre valence et n'excite pas a |'état libre.

Valence et symboles de certains radicaux :

Radicaux Symbole | Valence | Radicaux | Symbole | Valence
Hydroxyde OH 1 Sulfate 80,2 2
Nitrate NO, 1 Carbonate CO,z2 2
Bicarbonate HCO, 1 Phosphate PO 3
Ammonium NH,* 1
Nitrite NO,’ 1

La formule chimique :

On peut exprimer une molécule d'un composé par une formule appelée «la formule
moleculaire ou chimique» qui determine le nombre d'atomes et son genre dans la
molécule.

Exemple:- La molécule de chlorure de sodium ( sel de cuisine) qui a pour formule
NaCl, cela veut dire que la molécule est formee de 2 atomes :- un atome de sodium
Na et un atome de chlore Cl.

La formule chimique de I'eau est H,O. Cela veut dire que la molécule de I'eau est
formée de 3 atomes :- 1 atome d’'Oxygéne et 2 atomes d'Hydrogéne.
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D’apres le tableau suivant qui montre certains composeés et leur formule chimique.
Observe la formule du composé dans chaque cas puis compléte le tableau Suivant :

L . Formule Nombre d’atomes S Robre
e composé Eosh 2 d’éléments dans la
chimique dans la molécule moléoule
Carbonate de
e 1 | P R e
Carbonate de
iRvre I I s viarainis | esseapsnsiansdins s snae
srehisn i S TG T T
de sodium
Hydroxyde
tle Maindsiim ls.ﬂg(OH}l2 ..................................................
Sulfate
Falirminium f”&.IE(S(ZJd)3 ..................................................
R TS T R
cuivre
e da e O R I
sodium e
Oxyde de
Satelen P I e | sasasansann

Pour eécrire une formule chimique, il

suivantes :

1. Ecrire le nom du composé.
2. Sous chaque élément ou radical écris son symbole.
3. Sous chaque symbole écris sa valence.

4. Simplifie les nombres écrites, si c'est possible.

5. Echange les nombres écrites (on n'écrit pas le 1).

6. Si le radical prend un nombre plus que 1, on doit le mettre entre parenthése et on
I'ecrit & droite sous le symbole.

Les Sciences

faut suivre

les etapes
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Exercice ‘4
Ecris la formule moléculaire des composés suivants :

Chlorure d'hydrogéne — Nitrate de sodium —Sulfate de calcium — Carbonate
d’aluminium — Oxyde de sodium — Dioxyde de carbone .

Les genres des composes :

Les éléments peuvent étre : métaux, non- métaux et gaz inerte. Aussi il y a différents
genres de composés. lls peuvent étre acide, base, sel et oxyde. On trouve dans la nature
un grand nombre de différents composés. A travers les propriétés de ces composés,
on peut les diviser en plusieurs genres, comme les a cides , les bases , les sels
et les oxydes.

 Activité &

Etudie le tableau suivant qui montre des exemples d'acide, base et la formule
chimique de chacun d'eux :

Genre du composé Le nom ka fur_mule
chimigue
Acide chlorhydrique HCI
Les acides Acide sulfurique HESO4
Acide nitrique HNO‘3
Hydroxyde de sodium (Soude
caustique) NaOH
Les bases Hydroxyde de potassium KOH
Hydroxyde de calcium (eau Ca(OH),
de chaux)

Qu'observes-tu pour la formule chimique de chacun d'eux ?
Conclusion: ... a

Les Acides :

Les matiéres qui s’ionisent dans I'eau et donnent
des ions d’hydrogénes positifs (H*).

Les acides ont des proprietés communes.
Exemple : e godt aigre

® Rougir le tournesol bleu di a la
présence de I'ion hydrogene (H*).

\ sl
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Unitel 1 Les réactions chimiques

Les Formules chimigues des acides minéraux commencent par 'hydrogéne lié & un
radical atomigue négatif sauf le radical hydroxyde (OH’). On les appelle «acides oxygénés»,
exemple : acide sulfurique H, SO, acide nitrique HNO,. Lhydrogéne peut étre lié & un
élément non-métallique comme le chlore ou le brome formant des acides non oxygéneés,
exemple: Acide chlorhydrique HCI.

Les bases :

Les matiéres qui s’ionisent dans I'eau et donnent
des ions d' hydroxydes négatifs (OH").

Les bases ont des proprietes communes.

e Golt acre.

® Bleuir le tournesol di a la présence
de lion (OH").
Examples : hydroxyde de sodium NacH - hydroxyde de
potassium KoH

| Exercice ‘%

Comment peux-tu distinguer entre 2 tubes 'un
contenant un acide et I'autre une base ?

Les oxydes :
lls résultent de l'union de l'oxygéne avec un

€lément métallique ou non-métallique. Attention:
F reaanta | Il nefaut pas toucher les
Fe mlev = acides et les bases par la

Oxyde de sodium (Na,0) — Oxyde daluminium MM

(Al,O,) - dioxyde de carbone (CO,) - Trioxyde de soufre
(80,).

Les sels :

lls résultent de I'union entre un ion positif d’'un métal (ou un radical positif) et un
radical négatif ou un ion negatif d'un non metal (sauf I'oxygéne).

Certains sels se trouvent parmi les constituants de I'écorce terrestre ou dissoutes
dans I'eau. Les sels ont plusieurs différentes propriétés, exemple : le go(t, la couleur,
l'odeur et le degré de solubilité dans I'eau.

Exemple : Le sel de cuisine (Chlorure de sodium) — Le vitriol bleu (sulfate de cuivre
hydraté) — La poudre a canon (Nitrate de sodium).
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Exemple de certains sels :

Carbonate de magnesium MgCO,
Sulfure de sodium Na,S

Sels solubles dans 'eau Sels insolubles dans Feau
Chlorure de sodium NaCl Chlerure d’'argent AgCl
Sulfate de potassium K.,SO, Bromure de plomb PbBr,
Nitrate de calcium Ca(NO,), Sulfate de plomb PbSO,

Utilise Choisis une des activités suivantes et réalise-la (lnf_ormation
avec un groupe de collegues, puis montre—la a ton

professeur et garde-la dans ton dossier.

(1) Ecris un rapport sur des exemples de
certains acides, bases, oxydes et sels, leur
formule chimique et leur usage dans la vie
guotidienne.

(2) Une recherche sur les différents types des
réactions chimiques.

2021 - 2022

= |l y a différents acides:

1- Acide fort: Acide nitrique,

Acide chlorhydrique, Acide
sulfurique.

2- Acides faibles: Acide

carbonique.

La force de l'acide depend
du degré de son ionisation,
de la stabilite.

La stabilité de [lacide
depend du point d'ebullition
de l'acide et |la difficulté de
sa décomposition. Lacide
sulfurique est considére
comme étant lacide le
plus stable car son point
d'ébullition est trés éleveé.
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Unite 1 Les réactions chimiques

Resume de la lecon

* La valence : C'est le nombre d'électrons perdus ou gagnés ou partagés par un
atome durant une réaction chimique.

¢ Un radical : Cest un groupe d'atomes de différents éléments liés ensemble et
qui se comporte dans la réaction chimique comme un seul atome. Un radical ne se
divise pas, a sa propre valence et n‘excite pas a I'état libre.

* La formule chimique : C'est une formule qui exprime le nombre d'atomes
et leur genre dans la molécule.

* Les genres des composés :

- Acides :Lesmatiéres quis'ionisentdans|'eau etdonnent desions d’hydrogénes
positifs (H").

= Bases ! Les matiéres qui s'ionisent dans I'eau et donnent des ions d’hydroxyles
négatifs (OH").

- Les oxydes : lIs résultent de I'union de I'oxygéne avec un élément métallique
ou non-métallique.

= Les sels : lis résultent de I'union entre union positif d'un métal (ou un radical
positif) et un radical negatif ou ion negatif d'un non métal (sauf 'oxygene).
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:j ) Exercices

Question (1):
A) Ecris la formule chimique des composés suivants :

Oxyde de magnésium — sulfate de sodium — Nitrate de cuivre — acide sulfurique
— Chlorure de calcium — Hydroxyde d’ammonium.

B) Ecrire le terme scientifique correspondant aux phrases suivantes :

1- Nombre d'électrons perdus ou gagnés ou partagés par un atome durant une
reaction chimique.

2- Un groupe d’atomes de différents éléments lies ensemble et qui se comporte
dans la réaction chimique comme un seul atome.

3- Une formule qui exprime le nombre d'atomes et leur genre dans la molécule.

4- Des matiéres qui s'ionisent dans I'eau et donnent des ions d’hydrogénes positifs
(HY".

5- Des matiéres qui s'ionisent dans I'eau et donnent des ions d' hydroxydes négatifs

(OH).
Question (2):
A) Comparer : Acides - Bases en citant des exemples
B) Dites pourquoi :

1- Tous les acides rougissent le tournesol, ils ont un godt aigre tandis que les bases
bleuissent le tournesol et ont un godt acre.

2- Le potassium K est monovalent, tandis que I'oxygéne O, est bivalent.
3- Un atome d'oxygéne s'unit a 2 atomes de sodium pour former une molecule
d'oxyde de sodium.
Question (3) :
A) Les formules suivanies expriment certaines molécules. Cites le
nom de chaque molécule.
CaCoO, - AL(SO,), — CO, — Ca(OH), - NaNO,
B) Détermine le genre des composes suivants:
KOH - NaCl - MgO - H,S0,.
C) Situ rassembles un peu d'eau de pluie et un peu d'eau de la mer, et tu mets un papier

de tournesol dans chacune, Tu remarques que I'eau de pluie rougit le tournesol,
tandis que I'eau de la mer bleuit le papier de tournesol. Explique pourquoi ?
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Unite’ 1 Les réactions chimiques

Cher éléve, aprés avoir étudié 'union chimique. Rempli la carte suivante :

(a) Quelle sont les parties qui t'ont plu dans cette lecon ?

(c) Quels sont les erreurs que tu as fais en realisant les experiences et les activités
dans la lecon de I'union chimique ?

Les acides different entre eux selon leurs force.lL y des 5
acides forts comme l'acide mitrique et I'acide chlorhydrique gy knowedge sk
et l'acide sulfurique et d'autres faibles comme [I'acide Y12/ ®eeldl
carbonique tous dépend de la facilité de leurs ionisations.

Récherche a la banque des commaissance Egyptienne les

propuétés des acides.
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['équation chimique
Et la réaction chimique,

» Qu'est-ce qu'on apprend
" dans cette lecon ?
1. Léquation chimique.
2. Les différents types de réactions
chimiques.

. Objectifs de la lecon :

A la fin de la lecon, 'éléve sera
capable de:

* Définir ce qu'est une réaction
chimique.

» Citer un exemple d'équation chimique.

= Prouver par 'équation chimique
équilibrée que la somme des masses
des réactifs est égale a la somme des
masses des produits de la réaction.

* Donner des exemples des
réactions exothermiques et les
réactions endothermiques.

* Déterminer les différents types
des réactions chimigues.

= Expliquer les réactions d'union
directes,

= Expliquer le profit des réactions
chimigues.

« Clarifier les dangers de
certaines réactions chimiques.

» Conseiller ses amis d'eviter les
effets des reactions chimiques.

*la DO”UtIOI’I cdu milieu.



Unitel 1 Les réactions chimiques

Les réactions chimiques:

On peut obtenir plusieurs matiéres nécessaires a notre vie par des réactions
chimiques, de méme, on peut transformer les matieres peut utilisable en d'autres plus
utilisables.

Plusieursindustries sontbasées surles réactions chimigues comme source d'énergie
thermiques et électrique et parmi ces industries on peut citer I'industrie des engrais,
des batteries des voitures, des combustibles, du plastique, lindustrie alimentaire et
d’autres.

Enflamme un ruban de magnésium dans ['air.
Que remarques-tu?

T — ’@ _\ \

La forme du magnésium a changé
complétement et s’est transformé en
matiere solide brillante sous forme
de poudre blanche d'une nouvelle
matiere, c'est 'oxyde de magnésium
MgO. .

Magnésium + Oxygéne ——— Oxyde de magnésium
Lénergie thermique a brisée la liaison covalente double dans la molécule d'oxygéne
(0,). l'oxygéne moléculaire s’est transformé en deux atomes d'oxygéne chimiquement

actifs.. Puis chaque atome d'oxygéne s'unit avec un atome de magnésium pour former
une molécule d'oxygéne de magneésium.

La réaction chimique: C'est |a rupture des liaisons qui se trouvent entre
les atomes des molécules des réactifs et la formation de nouvelles liaisons dans les
produits de la réaction,

La réaction chimigue est représentée par une équation chimique.

L’équation chimique: Cest un ensemble de symboles et des formules
chimiques qui expriment les molécules des réactifs et des produits de la réaction et les
condition de la réaction s'il existe.

Léquation doit-étre équilibrée, c'est-a-dire le nombre d'atomes des éléments des
réactifs est égale aux nombres d'atomes des éléments des produits de la réaction.
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. Exemple

2Mg + O, ——— 2MgO

2

Dans la réaction équilibrée suivante:
2Mg + O, A__ 2MgO

Sachant que la masse atomique du magnésium Mg = 24 et la masse atomique de ['oxygene
0 =18, on peut calculer la masse des réactifs et des produits de la réaction comme suit:

(2X24) + (2X16) 2(16+24)
48 + 32 2X40

QuUEe reMarqUeEes-TUT ... e
COBEIEEIR. . ... oo R s e

La somme des masses des réactifs de la réaction est égale
a la somme des masses des produits

Ce qui vérifie la loi de conservation de la matiére, c'est pourquoi la réaction doit étre
équilibrée.

Le composé est produit de I'union chimique des atomes de deux éléments ou plus
par un rapport de masse définie.

C'est pour cela que chaque 48g de magnésium s’unis avec 32g d'oxygéene pour
former 80g de l'oxyde de magnésium ce qui est connu par la loi des proportions
définies.
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Unitel 1 Les réactions chimiques

Les différents types de réactions chimiques:

Il y a plusieurs types de reactions chimiques, On va étudier un d'entre elles :

Réactions d'union directe.

1- Réactions d’union directe:

(a) L’'union de deux eéléments:

Le carbone (élément non métallique) s'unit avec 'oxygéne (élément non métallique)
formant le gaz dioxyde de carbone, on exprime cela par 'équation chimique comme suit;

A

Carbone + Oxygéne Dioxyde de carbone

CO

2 2

C - 0]

Lunion de 'oxygéne avec le magnésium est considérée comme union directe.
() L union d’un élément avec un composé -

L oxygéne s unit avec le gaz monoxyde de carbone comme dans |'équation suivante

2C0+ O, —— 2CO,
(C) L’'union de deux composés:

' B

 Activite & feci
blanche ~~~__

proche une barre en verre imbibé acide A
chlorhydrique concentré de l'ouverture d’'un tube : \

contenant une petite quantite d'une solution
d’'ammoniaque et remarques ce qui ce passe?

| une barre imbibé
~ d'acide chilorhydrique
g

L
\ solution

d’ammoniaques
iiar®

Conclusion?

\

Il se forme une fumee blanche de chlorure d'ammonium due & 'union directe entre

le gaz ammoniac NH, et 'acide chlorhydrique HCI.
Lammoniac + Lacide chlorhydrique 2% Chlorure d’ammonium (fumée blanche)

NH + o | S NH,CI
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Détermine les types des réactions chimiques suivantes:

La réaction chimique Type de réaction

2NO+0, — 2NO,

H, + Cl, = 2HCI

NH, + HNO, — NH,NO,

Les réactions chimiques dans notre vie:

Les réactions chimiques jouent un réle essentiel dans notre vie, par ces réactions,
on peut préparer des milliers de composés utilisés dans beaucoup d'industries comme
I'industrie des médicaments, des engrais, du plastigue et d'autres. Mais ces industries
causent la pollution du milieu.

C'est pour cela qu'ill faut
s'éloigner des réactions
causant des effets nocifs
sur 'homme ou sur le
milieu.

Parmi ses exemples, la
combustion du combustible
qui produitdes gaz nuisibles
comme:

- Les oxydes de carbone
éleve la température de
I'air atmosphérique car le
dioxyde de carbone CO,
provogue un effet de serre
qui permet le passage
des rayons thermiques
du soleil a la Terre et ne
permet pas leur retour.
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Unitel 1 Les réactions chimiques

Et aussi le monoxyde de carbone CO cause des dégats a 'lhomme: des maux de
téte, la vertige, I'évanouissement, des douleurs aigu dans I'estomac et peut causer la
mort.

- Les oxydes de soufre comme le dioxyde de soufre SO, et le trioxyde de soufre SO,
ce soht des gaz acides qui causent I'excitation de l'appareil respiratoire et la corrosion
des batiments.

- Les oxydes d'azote, se forment durant I'éclair, ce sont des gaz toxiques acides et
causent I'excitation de l'appareil respiratoire et I'oeil.

- La combustion du charbon et des fibres cellulosiques comme les papiers et les
cigarettes causent la pollution de I'air par des matieres toxiques et causent le cancer
des poumons.

‘Activitésifacultatives):

Choisis une des activités suivantes, et coopére avec tes collégues
pour la réaliser puis montre-la a ton professeur.

1- un recherche sur 'importance des réactions chimiques dans notre vie et leurs
effets nuisibles.

2- Un recherche sur la technologie et les réactions chimigues.

(AR RS R RE R RS RN EE RS R R E R R R AR RE R SRR R R R RS EREEE RN EREREENEERENERNERENENZESRN]

@ Résumé de la legon

eLa réaction chimigue: C'est la rupture des liaison dans les réacitifs et la
formation de nouvelles liaisons dans les produits.

esL'équation chimique: C'est un ensemble de symboles et des formules
chimiques qui expriment les molécules des réactifs et des produits de la réaction et
les condition de la reaction s'il existe .Léquation doit- &étre équilibrée
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e Les différents types de réactions chimiques:

1- Lunion directe:

(a) de deux éléments:

C+0, A, co

(b) un élément avec un compose -

2c0 +0, 2 . 2c0,

(c) de deux composés:

NH, + HCl — NH,CI

Certaines réactions chimiques ont un réle important dans notre vie et d’autres ont
un effet négatif sur 'lhomme et le milieu.

2021 -2022 Shorouk Press




1" Les réactions chimiques

_) Exercices

Premiére question :

(a) Ecris les équations chimiques qui expriment les reactions suivantes
puis cite le type de réaction:

1- La combustion du carbone dans une atmosphére d'oxygéne.
2- L'union de l'acide chlorhydrique avec le gaz ammoniac.
(b) Que veut-on dire par: La réaction chimique - L’équation
symbolique.
Deuxiéme question :
(a) Commenter ce qui suit:
1- Léquation chimigue doit étre éguilibree.

2- Il se forme fumeée blanche lors de la réaction de I' acide chlorhydrique
avec le gaz ammoniac

(B) Discutes brievement: Les produits de la combustion des
combustibles et leurs effets nuisibles sur 'homme et le milieu.
Troisieme question:
Sachant gque la masse du carbone C = 12, la masse de 'oxygéne O = 18.
Calculer la somme des masses des réactifs et des produits de la réaction suivante:

C+O, A co

2

Les Sciences 2" Semestre




J Exercices généraux sur Punité

Premiére question : Ecris le terme scientifique :

1. Le nombre des électrons gagné, perdu ou mise en commun de I'atome durant
une réaction chimique.

2. Une liaison produite par I'attraction électrique entre I'ion positif de I'atome du
métal et I'ion negatif de I'atome du non métal.

3. Des composeés qui se dissocient dans I'eau en libérant les ions d'hydrogéne positif (H).

4. Larupture des liaisons dans les molécules des réactifs et la formation de nouvelles
liaison dans les molécules des produits.

5. Un groupe d’atomes unis ensemble et agit dans les réactions chimique comme
etant un seul atome.

6. Un ensemble de symboles et des formules chimigues qui expriment les réactifs
et les produits d’'une réaction et ses conditions.

7. Des composés qui se dissocient dans I'eau en libérant les ions d’hydroxydes
négatif (OH).

Deuxiéme question:

(a) Sachant que le nombre atomique de Foxygéne O = 8, montre par
un Punion de deux atomes d’oxygéne pour former une molécule
d’oxygéne, puis cite le type de la liaison former.

(b) Compare entre ce qui suit:
1- Latome et l'ion. 2- Lacide et la base.
3- La liaison ionique et la liaison covalente
4- Le métal et le non meétal.
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['Ek Unitel 1/ Les réactions chimiques

5

Troisieme question :

(a) Montrer par des équations symbolique et littéraire un exemple
pour chaque type des réactions suivantes:

1- I'union directe (deux éléments)
2- L'union d’un élement avec un compose .
3- L'union d’'un composé avec un entre compose .

(b) Ecris les formules chimiques des composés suivantes:
Nitrate de calcium - sulfate de cuivre — carbonate de sodium - oxyde d'aluminium.

(c) Un de tes collégues a demandé ton aide pour faire un rapport sur le
role de la technologie dans les réactions chimiques pour montrer
son importance et ses effets nuisibles sur le milieu.

Quelles sont les informations que tu lui offres?
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Unite 2
La etileemouvement

1. Les forces principales dans
la nature.

2. Les forces qui
accompagnent le
mouvement

3. Le mouvement .




Objectifs de unité 2 .

A la fin de l'unité 2 Péléve doit étre capable de :

1- Classer les forces principales (fondamentales) dans la nature en
forces de gravitation, électromagnétique, nucléaire forte et nucléaire
faible.

2- Définir la force.

3- Nommer la force agissante sur le corps et résultante de I'action de
la masse du corps.

4- Démontrer que tout corps garde son état de repos ou de mouvement
rectiligne uniforme si aucune force ne vient agir sur |ui.

5- Décrire le mouvement périodique.

6- Reconnaitre le mouvement ondulatoire.

7- Interpréter logiqguement les résultats des activités du mouvement
ondulatoire.

8- Donner des exemples des applications technologiques dans le

domaine du mouvement ondulatoire.

9- Donner des exemples quotidiens qui démontrent I'effet des forces

dans les systémes quotidiens.

10- Prouver que les manipulations sont importantes pour obtenir les

informations.

11- Faire des graphiques qui représentent I'état du mouvement du

corps.

12- Coopérer avec ses collegues pour réaliser des expériences et

déduire les termes scientifiques.

13- Appliquer la pensée scientifique pour comprendre et interpréter

les phénoménes du mouvement.

14- Connaitre le mouvement relatif d'un corps par rapport d'un autre

corps ou d'un point de référence fixe.

15- Former un circuit électrique pour fabriquer un électroaimant.

16- Estimerlagrandeurde Dieu de régulariser les forces qui contrélent

les phénomenes universels.
Savoir les efforts des savants dans l'interprétation des forces et
du mouvement.
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Les forces principales\
(fondamentales) dans
la nature

, Qu'est-ce qu'on apprend
' dans cette lecon ?

1- La force de gravitation
2- La force électromagnetique.
3- La force nucleaire.

( B Les objectis de la legon

A la fin de cette legon, I'éléve doit
étre capable de :

* Classer les forces principales
(fondamentales) dans la
nature en forces de gravitation,
electromagnetique, nucléaire
forte et nucléaire faible.

= Définir la force.

« Interpréter la force d’attraction
entre deux corps.

* Nommer la force agissante sur le
corps et résultante de l'action de
la masse du corps.

* Former un circuit électrique pour
fabriquer un électroaimant.

o,

( o Lo probleme inclus :

* Les forces qui nous entourent.



36
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Peut étre tu te demandes des forces qui provoquent certaines phénomeénes
comme ['éclaire et le tonnerre, le mouvement du vent, I'attraction des corps par la
Terre, I'attraction du fer par I'aimant, 'engendrement du courant électrique, les armes
militaires, les explosions nucléaires, les réactions nucléaires ........................

- En analysant ces forces, on trouve qu’elles sont classées en guatre
categories

1- Force de gravitation 2- Force électromagnétique.
3-Forces nucléaires

Le sens de la force
1 “Le déplacement des corps”

— Regarde les corps en repos qui t'entourent tel
qu’un livre placé sur le bureau ou une balle
immobile sur le terre.

Pourquoi les corps maintiennent leur
état de repos ?

— Propulse la balle doucement, enléve le livre
avec la main et le transporte a un autre
endroit.

Pourquoi ces corps se déplacent ?

— Pousse le mur avec la main ...
Qu'observes-tu ?

- En assistant & un match de football, un joueur
joue la balle avec la téte.

Quelle est I'action de |a force d'impulsion de la
téte sur la direction du mouvement de la balle ?

* Conclusion: Les corps se déplacent sous
l'action d'une force agissante convenable
qui entraine leur mouvement ou change la
direction de son mouvement.

La force : C'est une action qui change I'état
d'un corps du repos en mouvement et vice versa
ou change la direction de son mouvement.
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Premierement : La force

de gravitation

1- La force de gravitation de la
Terre agissante sur les corps :

“La Terre attireles
corps des corps”
—Apporte des corps de masses respectives {1 Kg
— 5 Kg— 10 Kg} et place-les sur terre.
- Essaye d'enlever les masses de la terre et place-les sur une table ou un bureau
commencant par la petite masse et terminant par la grande masse.
* Enregistre tes observations ? .................ccccooviiiiiinic

¢ Conclusion : Le travail fournit pour soulever un corps quelcongue augmente
avec l'augmentation de la masse du corps.

¢ Interprétation : Les corps sont attirés au centre de la Terre avec une force
appelée le poids du corps et cette force augmente avec 'augmentation de la
masse du corps.

* Le poids d’un corps : C’est la valeur de I'attraction de la Terre sur ce corps ;
son unité de mesure est "le newton”, et le point d'influence se trouve au centre
du corps et ceci est nommé centre de gravité.

* Le poids du corps : Le produit de la masse du corps par 'accélération de la
gravite terrestre (g).

i Le poids = La masse X L’accélération de la gravité |
du corps du corps terrestre
| P= m X g |

* Remarque : Le poids d'un corps varie d’'un endroit a un autre a la surface de la
Terre tandis que la masse du corps demeure constante.
Ex : Trouver le poids d'un corps de 100 kg de masse sachant que 'accélération de la
gravité= 9,8 m/s’
Solution :

P=mxg P=100x9,8 =980 N

Recherche a la banque des connaissance Egyptienne

la valeur de la gravité de chaque planéte des planétes

du systéme salaire puis déduir ce que supose ton poids &&=,
sur cette planéte Soptontcoerd i
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2- La force électromagnétique

[ Activite 5 “La force électromagnétique
du courant électrique”

Matériaux utilisés : "

Unciseau—unlongfilencuivre
isolé — une barre en fer doux ou
un clou en fer — une pile séche
(environ 4,5 volts) — limaille de
fer — un tube en plastique ouvert
a ses deux extrémités.

Les étapes :

1- Enroule le fil en cuivre
sous forme d’'une bobine
spiralée autour du tube
en plastique comme la
montre la figure. 9

2- Introduit la barre en fer
ou clou dans la bobine.

3- Relie les extrémités de la bobine a la pile séche.

4- Approche I'extrémité du coeur en fer de la bibine a la limaille de fer.

* Qu'observes-tu ?

* Conclusion :
Le courant électrique a un effet magnétique.

L’'électroaimant :

- Instrument qui transforme I'€nergie électrique
en énergie magnetique

~ |l est formé d'une bobine fabriquée d’'un fil en
cuivre isolé entourant une barre en fer doux
et lors du passage du courant électrique dans
la bobine, elle fonctionne comme un aimant.

— Lélectroaimant entre dans l'industrie de
plusieurs appareils comme :-

* Les grues électrigues qui soulevent les
fardeaux en fer et soulévent les voitures
dans les ports.

. *Llasonnerie électrique.

"-__ 38 ’ Les Sciences 2™ Samestre




Les generateurs électriques et les moteurs
électriques :

Ce sont des appareils qui
fonctionnent dependant sur
la force électromagnétique.
(Le fonctionnement de ses
appareils dépend de la force
electromagnétique.)

1- Les générateurs
électriques :

Ce sont des appareils qui ) ﬂ
transforment I'énergie mécanique | générateur
en eénergie électrique comme la

dynamo.

2-Les moteurs électriques :
Ce sont des appareils qui transforment 'énergie electrique en énergie mecanique
comme les moteurs des ventilateurs et des mixeurs

Troisiemement : Les forces nucléaires :

Lhomme a découvrit que 'atome emmagasine une énorme énergie dans son noyau.
Cette énergie nucléaire est extraite et est utilisée dans les domaines militaires et en
temps de paix.

1- Une force nucléaire
faible :

Elle est utilisée pour obtenir des
élementsradioactifsetlesradiations
ulilisées dans Ila meédecine,
les recherches scientifiques et
I'industrie.

2- Une force nucléaire

forte :

Elle est \ulilisée dans Ila
production de I'énergie électrique
a partir de I'énergie nucléaire, ainsi que dans les domaines militaires.

- 'Egypte s'intéresse d'utiliser I'énergie nucléaire pour engendrer I'électricité.

I'. )
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Unitel2l:llfalforceletileimouvement

Résumeé de la lecon

* Les forces universelles aboutissent a quatre categories
principales qui sont :
1. La force de gravitation.
2. La force electromagnétique.
3. La force nucléaire.

* La force : C'est un excitant (action) qui agit sur les corps et peut changer I'état
du corps du repos au mouvement ou du mouvement au repos ou bien change la
direction de son mouvement.

® | a Terre attire les corps par une force, c'est le poids de ces corps.

* Le poids d’un corps : Cest la valeur de la force d'attraction
de la Terre sur un corps.

e L'électroaimant: un instrument qui transforme I'énergie électrique en énergie
magnetique est formé d'une bobine fabriquee d'un fil en cuivre isolé entourant une
barre en fer doux et lors du passage du courant électrique dans la bobine elle
fonctionne comme un aimant

/Activiteladichoixd:

Réalise une des activités suivantes et place votre projet dans votre dossier.

- Fabrigue un simple dynamo en utilisant un fil fin isolé et un aimant fort en forme de
fer a cheval.

- Prépare un album qui illustre les applications de la force électromagnétique.
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) Exercices

1¢ question : Choisir la réponse correcte :

1- Laccelération de la gravitation terrestre varie d'un endroit a un autre a la surface
de la Terre due a la variation de .................. :

a.La masse des corps.

b. La masse de la Terre.

c. La distance du centre de la Terre.
d. La variation de la température.

2- ' électroaimant est utilisé dans :
a. Le machine a calculer

b. Le sonnerie électrique.
c¢. Le microscope.
d. Les appareils de vision de nuit.

2¢me question : Définir : La force - Le poids.
3°me question :

{(a) Sachant que Paccélération de la gravitation terrestre dans un
endroit quelconque est 9.8 m/s?. Calculer le poids de chacun de
ce qui suit :

1- une balle de masse 0,3 Kg
2- un garcon de masse 50 Kg.

(b) Compléter les phrases suivantes :
a. Le moteur electrique transforme ... ...
b. Le generateur électrique transforme ............occooeiiin,
c. 'Egypte s'intéresse d'utiliser ..................... pour engendrer |'électricité.
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Unitey2l:ifalforceletlleimouvement

Autoévaluation:

Cher éléve apres avoir terminé I'étude des forces principales dans la
nature, rempli la carte suivante :

(a) Quelles sont les parties de cetlte legon qui 'ont plu ?

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

(c) Quelle est I'activité que tu as collaborée avec tes collégues pour la réaliser et a

plu votre professeur ?
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Les forces qui ._ e |
le mouvement

B Qu'est-ce qu'on apprend

" dans cette lecon ?

1- Linertie.

2- Le frottement.

3- La force dans les systémes
biologiques.

( _ Les objectifs de la legon :

A la fin de cette lecon, I'éléve doit
étre capable de :

» Définir 'inertie.

» Savoir I'intérét et les dommages

(dégat) du frottement.

* Donner des exemples quotidiens
de l'effet de la force dans un
systeme biologique.

» Coopérer avec ses collegues
pour realiser les activites et
déduire les concepts.

( Les probleme inclus :

» La sécurite.




Unitel2l:llfalforceletileimouvement

Premiérement : L’'inertie :

Beaucoup d'observations
dans notre vie quotidienne sont
basees sur l'inertie :

e

1-Si une voiture g'arréte
brusquement, les
passagers sont projetes
vers l'avant.

2-5i une voiture demarre
brusquement du repos, les
passagers sont projetes
vers l'arriere.

3- Si un joueur qui court est
coince ; il est projeté vers
I'avant est tombe par terre.

Pour interpreter ses observations, effectue les activités suivantes :

1 “Les corps résistent a la variation”

Souléve des petits cubes en plastique sur la paume
de ta main, et tende le bras vers l'avant.

7

Marche rapidement vers |'avant puis s'arréte
subitement (brusquement).

* Qu’arrive-t-il ?

..................................................................

La force de l'inertie agit sur les corps en mouvement,
elle influe sur les passagers pendant que la voiture
s'arréte subitement (brusquement). "Tout corps dans
la voiture se déplace a une vitesse egale 4 celle de la
voiture. En freinant subitement, la voiture s’arréte mais
les corps a l'intérieur continuent le mouvement”. \_ Y.

De méme, La force de l'inertie agit sur les corps
en repos quand on essaye de les déplacer subitement ; comme le mouvement des
passagers de la voiture qui démarre brusquement vers 'avant.
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=TT 2 “Linertie”

1- Mets une piece de monnaie d g
sur un carton placé &
I'embouchure d'un verre.

2- Donne une chiquenaude
au carton avec l'index de la
main.

* Qu’arrive-til ?

* Conclusion :

Le carton s'est déplace a une
grande vitesse sous I'action de
la chiguenaude de ton doigt. La
piece de monnaie tend a garder
son état d'immobilité par inertie et
tombe dans le verre.

- L’'inertie :

C'est la propriéte qui figure la
résistance d’'un corps matériel
a la variation de son etat du
repos ou du mouvement avec
une vitesse uniforme et en
ligne droite tant qu'aucune
force ne vient agir sur lui.

- Tout corps matériel est
incapable de changer son état
(du repos ou du mouvement)
tant qu'aucune force ne vient
agir sur lui.

Les ceintures de sécurité et l'inertie : Les ceintures de sécurité empéchent l'inertie
de causer un danger au passager d'une voiture ou d'un avion lors d'une variation
brusque dans le mouvement.

f
2021 - 2022 Shorouk Fress \ 45



Unitel2l:llfalforceletileimouvement

Deuxiémement : Le frottement:
TN 3 “Les freins et le frottement”

- Quand tu conduis une bicyclette et tu
veux diminuer sa vitesse ou de I'arréter,
que feras-tu ?

- Comment interpréter I'arrét de la bicyclette ?

......................................................

» Conclusion : Le frottement entre un
corps mobile et le sol ou l'air au le milieu
qui I'entoure, engendre une force contraire
et resistante a son mouvement.

Les avantages du frottement :

1- Empéche le glissement des pieds en
marchant sur la route.

2- Facilite le mouvement des voitures et
leurs arréts.

Les dommages (dégats) du frottement :

1- Le frottement entraine une perte d'une partie de I'énergie mécanique qui se
transforme en énergie calorifique.

2- La chaleur engendree du frottement cause le chauffage de certaines parties de
la machine et sa dilatation ce qui influe sur son fonctionnement.

3- Cause la corrosion des différentes parties des machines et sa détérioration.

>2 Interpréter:

(a) Les pneus des voitures sont traités par une matiére pour les rendre trés rugueuses.
(b) Les machines mecaniques doivent étre traitées avec I'huile de graissage.

Troisiémement : Les force dans les systémes biologiques :
YNNI 4 “Leffet de la force sur les systémes biologiques”

Enregistre tes remarques sur les activités suivantes :
1- L'ascension du sang de bas vers le haut dans la direction du cceur contre I'attraction

2- Le coeur pousse le sang dans les différentes parties du corps

.................................................................................................................
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4- 'ascension de I'eau et des sels du sol vers les parties élevées de la plante

...................................................................................................................

* Conclusion : A l'intérieur des systémes biologiques se trouve des forces qui
permettent a I'étre vivant d’accomplir ses différentes fonctions vitales. Ceci a lieu
dans tous les systémes simples des étres unicellulaires et les appareils a l'intérieur
des étres pluricellulaires exemples ;

(a) La contraction et I'extension du muscle du cceur.

(b) Les pouls dans les vaisseaux sanguins.

(c} La transmission des liquides et son passage & travers les pores et la paroi
cellulaire de la basse concentration a la concentration élevée.

(d) La contraction et I'extension des muscles du squelette pour le mouvement des
différentes parties du corps.
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Unitej2l:Ifalforceletlleimouvement

Resume de la legon

Parmi les forces qui résultent du mouvement des corps ou de la
variation de son état de mouvement, on peut citer :

¢ L’inertie : C'est la propriété qui figure la résistance d'un corps matériel a la
variation de son état du repos ou du mouvement avec une vitesse uniforme et en
ligne droite tant qu'aucune force ne vient agir sur lui.

eLa force du frottement : C'est une force qui résiste du mouvement, se
produit entre la surface du corps maobile et le milieu en contact.

* A l'intérieur des systémes biologiques se trouve des forces qui permettent la continuité
des variations ayant lieu a I'intérieur de 'étre vivant et conserve sa vitalité comme :

‘Activitésifacultatives!:

- Ecris une recherche concernant les applications quotidiennes sur l'inertie. Puis
mets-le dans votre dossier.

- Ecris une breve concernant les savants qui ont travaillé sur les forces fondamentales
dans la nature.
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L J Exercices

b gquestion : choisir la réponse correcte :
1- Le fonctionnement des freins de la voiture est parmi les applications de «ovoorvrinninnnn,

a) La force de gravitation.
b) La force de frottement.
c) La force de centrifuge.
d) La force de l'inertie.

2- Laforce del' inertie agit sur les corps ....cooeeevveeeeeennn.
a) en mouvement.
b) au repos.
¢) en mouvement et au repos.
d) pas de reponne juste.
3- Parmiles exemples dans les systémes biologiques ........................

a) Le battement du coeur.
b) L' inertie.

c) Les freins.

d) pas de réponne juste.

2°me gquestion : citer trois profits et trois dommages de la
force de frottement.

~ QUEStiOI'I = Commenter :

1- Les passagers dans une voiture mobile sont projetés vers I'avant quand la voiture
s'arréte brusquement.

2- Les passagers dans une voiture immobile sont projetés vers l'arriere quand la
voiture demarre du repos brusquement.

3- Les ceintures de sécurité sont conseillées dans les voitures mobiles et les
avions.

(
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Cher éléve aprés avoir terminé 'étude des forces fondamentales dans
la nature, rempli la carte suivante :

(a) Quelles sont les parties de cette legon qui t'ont plu ?

(c) Quels sont les erreurs que tu as faites en réalisant les expériences et les activités
de la legon des forces fondamentales dans la nature ?

(d) Quels sont les erreurs que tu peux les éviter en réalisant les prochaines
activités ?

(e) Quelles sont les sujets que tu proposes & etudier pour éviter les erreurs en
effectuant les expériences et les activités ?
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" dans cette lecon ?

1. Le mouvement relatif
2. Les types de mouvement

3. Applications sur le mouvement ondulatoire
4. Représentation graphique du mouvement

( ) Les objectifs de la lecon:

A la fin de la lecon, I'éleve doit étre

capable de :

= Connaitre le mouvement
ondulatoire.

» Faire d'explication logique des
resultats des expériences du
mouvement ondulatoire.

= Citer des exemples d’applications
technologiques dans le domaine
du mouvement ondulatoire.

* Collaborer avec les collegues
pour faire les expeériences et
conclure les concepts.

» Profiter de I'habileté de réflexion
scientifique pour comprendre et
expliquer les phénoménes du
mouvement.

* Savoir le mouvement relatif d'un
corps par rapport a un autre
corps ou a un point fixe.

& ° —
L Les probleme inclus :

* La mondialisation



% Un paint
Premiérement: Concept du mouvement o
¢'estle changement dela position d' un corps parrapport & un point de référence. s
Si le corps ne change pas sa position par rapport @ un point de référence
on dit que ¢’ estun corps au repos. Corps

- - o hil
Deuxiéement: Que veut dire mouvement relatif ? e

Corps
U repus

“Description du mouvement” P (]

Imagine que tu es dans une vaiture qui roule prés d'une autre voiture ... et dans la
direction opposée une vaiture qui roule dans le sens contraire.
Enregistre tes observations de ta voiture et les autres voitures.

Les observations :

1. La voiture qui roule dans la
méme direction et avec la
MEeme ViteSSe .....vvvueeinnnnn.

2. La voiture qui roule dans le
SENS OPPOSE «.ocevvvverennnn.

3. Une voiture attendue ........

4. Quand ta voiture s'arréte,
Quand tu sens que la
voiture bouge vers l'avant
une fois et vers l'arriere une
fois malgré qu'elle s’arréte

* La relative (mouvement relatif) : Changement de la position et la
direction d'un corps avec le temps par rapport & un autre corps ou un point fixe
appelé : Point de référence.

Troisiément : Les types de mouvement :

“yariation du mouvement”

{a) Observe le mouvement des corps suivanis :
- Une branche d'un ventilateur qui fonctionne.
- Un morceau de liege a la surface de I'eau. - Mouvement d'une pendule
* Enregistre tes observations ............. S — N
{b) Observe le mouvement des corps suivants :
- Mouvement d'une voiture - Mouvement d’un train
- Mouvement d'un joueur de football.
T e S T
e Conclusion : Le mouvement est divisé en plusieurs types.
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Exemple: Mouvement periodique et
mouvement transitoire (de transition)

(1) Le mouvement périodique :
C'est le mouvement qui se repéte
regulierement dans des périodes egales.
On peut citer :

- Mouvement vibratoire : Comme le
mouvement de la pendule

- Mouvement circulaire : Comme le
mouvement de |la lune autour de la terre

- Mouvement ondulatoire: Comme le
mouvement des ondes de I'eau, quand le
morceau de liege vibre a la surface de I'eau.

(2) Le mouvement transitoire : C'estle mouvement qui varie la position du
corps par rapport a un point de reférence fixe d'un moment a un autre, d'une
position primaire a une autre position finale. Exemple : le mouvement du frain ou
de la bicyclette.

Quatriéement : Applications sur le
mouvement ondulatoire :

Sachant que le son et la lumiére sont des formes d'énergies, ils se transmettent
sous forme d'ondes ondulatoires.

L'éclair et le tonnerre :

Avant la pluie, an vait I'éclair puis on entend
le tonnerre, malgré que les 2 se passent en
méme temps.

Le tonnerre est transmis sous forme
d’'ondes meécaniques (sonore), tandis que
l'éclair se transmet sous forme d'onde
electromagnetique.

Les ondes sont divisées en 2 sortes
d'ondes :

(A) Ondes mécaniques :
Caractérisées Par :

1. La vibration des particules dans un milieu matérielle.

2. Il se transmet & travers un milieu matériel.
3. Sa vitesse est relativement faible.
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Ondes sonores — Les ondes de I'eau

(B) Ondes électromagnétiques :

Elles accompagnent les forces électromagnétiques et se propagent dans un milieu
materiel ou dans le vide (non matériel).

Sa vitesse est trés grande = 300 million m/s.

Exemple |

Les ondes lumineuses — Les micro —ondes — Les ondes radios — Les ondes radios
— Les rayons ultraviolets et infrarouges (calorifique) qui accompagnent les rayons solaires.

Les formes du spectre électromagnétique

(1) Application technologique des ondes mécaniques :

1. Appareil pour examiner et traiter le corps humain par les ondes sonores
2. Appareils de musique a cordes .Exemple : Le luth, le violon, la guitare.
3. Appareil de musique aérien comme les differents genres de fllte.

4. Les hauts parleurs et les appareils qui distribuent et contréle le son, utilisés dans
les studios de la radio.
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(2) Application technologique des ondes
électromagnétiques :

1. Usages des rayons infra rouges :

- Dans les appareils de vision de nuit pour les forces des
armees modernes.

- Dans les appareils sensibles pour
photographier la surface de la terre
par les satellites artificiels.

- Pour cuire les aliments car elles ont
un effet calorifique.

- Pour fabriquer des appareils de
contrble a distance (remotes
contréles) pour le fonctionnement
des appareils électriques.

2. Usages des rayons ultra-
violets :

- Dans les appareils de stérilisation des
chambres chirurgicales.
3. Usages des rayons X :

- Pour photographier les os et determiner les
lieux des fissures et des cassures.

- Pour examiner les minerais metalliques dans
lindustrie et déterminer les défauts, les pores
et les fissures.

- Pour étudier la structure interne des cristaux
métalliques.

4. Usages des rayons gamma :

- En medecine pour le diagnostic de certaines
tumeurs et leur traitement.
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5. La lumiére visible :

- Dans les appareils photographiques,
appareils de la télévision et les
scenes lumineuses.

Résumé de la lecon

* Mouvement : Changement de la position et la direction d'un corps avec le temps
par rapport a un auire corps ou un point fixe appelé : Point de référence.
* Les 2 sortes d’ondes :

A) Ondes mécaniques :
1- Vibration des particules du milieu matériel
2- La nécessité du milieu matériel pour la propagation de I'onde

Exemple
Onde sonore — Les ondes sur la surface de I'eau

B) Ondes électromagnétiques :

accompagnent les forces électromagnétiques et se propagent dans tous milieux
matériels et non matériels (le vide).

Exemple

Les ondes lumineuses,Les micro—ondes Les ondes radios, Les ondes radios, Les
rayons ultra-violets, les rayons infra rouges (calorifique) qui accompagnent les rayons
solaires.

‘Activitesifacultativesi:

1- Ecris une recherche des usages et des applications technologiques des ondes
electromagnétiques et mets le dans ton dossier.

2- Prépare un album d'images qui montre les différentes applications des sortes de
mouvement dans notre vie quotidienne.
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J Exercices

Question (1) : Choisissez la bonne réponse:
1- Dans le mouvement périodique ...cccevimmianianinnes o
(a) Le trajet est droit.
(b) Le mouvement se répéte uniformément.
(c) Les périodes de temps sont égales.
(d) La vitesse est uniforme.
2- Tout ce qui suit est un mouvement peériodique sauf :
(a) Le mouvement d'un ventilateur.
(b) Le mouvement de la pendule d'une montre.
(c) Le mouvement du train.
(d) Le mouvement de la plante tournesol,

Question (2) : Définit ce qui suit :
» | e mouvement relatif

* Le mouvement transitoire
* _e mouvement périodique

Question (3) : Dites pourquoi :

1- La lumiére solaire arrive sur terre malgré qu’on n’entend pas le
son des explosions solaires

2- Les astronautes ne s’entendent pas directement
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| Hices généraux sur 'uni

Question (1) : Choisissez la bonne réponse:
1-Laforce estunfacteur qui.........cocevevvvrnnnnns
(a) Toujours change I'état du mouvement du corps.

(b) Ne change jamais I'état du mouvement du corps.
(c) Toujours change la position et la direction du corps.
(d) Peut changer I'état du mouvement du corps.
2- Le poids d'un corps sur la surface de la terre est une force .....................

(a) Electromagnéetique. (b) Dattraction.
(c) Nucléaire forte. (d) Nucléaire faible.
3- La force d'attraction entre le corps et la terre est nommeée .......................
(a) La masse du corps. (b) Le poids du corps.
(c) La force d'attraction terrestre. (d) La force de centrifuge.

4- | a force électromagnétique influe sur le fonctionnement de tout ce qui suit, sauf -«
(a) La dynamo (le générateur électrique).
(b) Le moteur électrique.
(c) Le moteur a combustion interne de la voiture.
(d) Lélectro-aimant.
5- Un cavalier se précipite (se projette) vers I'avant si le cheval saute subitement,
R REE T 8 UNBIOIGE o vcviisiviniiinsminvonssosinans
(a) d'inertie. (b) de centrifuge.
(c) d'attraction terrestre. (d) de préecipitation du cheval.
6- Les opérations et les forces suivantes sont des applications de frottement sauf

....................................

(a) Marcher a pieds sur la route.
(b) Mouvement de la voiture dil a la rotation de se roues.
(¢) Le fonctionnement de la dynamo. (d) Arréter la voiture par les freins.
7- Tout les mouvements suivants sont des mouvement périodigues sauf ---o-ooeeeeenen

(a) Mouvement du ventilateur. (b) Mouvement de la pendule.
(¢) Mouvement des canons. (d)Les ondes lumineuses.
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8- Tout ce qui suit représente des ondes électromagnétiques sauf ............
(a) Les rayons infra rouges (calorifiques). (b) La lumiére visible.
(c) Les ondes sonores. (d) Le rayon ultra violet.

Questions Variées :

1- Que veut-on dire par:
(a) Le mouvement relatif. (b) Le mouvement périodique.
(c) Le poids d'un corps = 60 Newtons. (d) Linertie d’'un corps.

2- Dites pourquoi :

1. Laccélération de |'attraction terrestre varie d'un lieu a l'autre sur la surface de la
terre.

2. Le poids d'un corps varie d'un lieu a 'autre sur la surface de la terre.

3. Les passagers d'une voiture se précipitent vers 'avant si la voiture s'arréte
subitement.

3- Ecrire le terme scientifique qui correspond aux phrases suivanies :

1- Changement de la position d'un corps avec le temps de la position initiale a
une autre position finale.

2- La valeur de |la force d' attraction de |a terre sur un corps,
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Les corps célestes. k.

_a planéte terre. N g

Les roches et les minéraux. By
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Objectifs de Punité 3 ‘

1- Reconnaitre les planetes et les étoiles et les satellites.

2- Reconnaitre Les météorites Les astéroides, et les commettes.

3- Comparer entre les planétes, les étoiles et les lunes

4- Compare entre les planétes et les astéroides.

5- Déterminer la position de la terre dans le systeme solaire

6- Reconnaitre le volume, la forme et la masse de la terre.

7- Expliquer les propriétés de la terre qui assure la continuité de la
vie.

8- Expliquer la différence de la gravite d’'une planéte a l'autre.

9- Reconnaitre les propriétés des planétes externes et les planétes
internes.

10- Comparer entre les propriétés des planetes externes et les

planétes internes

11- Expliquer la composition interne de la terre.

12- Expliquer les genres des différentes roches.

13- Comparer entre les roches.

14- Citer des exemples des roches différentes.

15- Déterminer quelques minéraux qui composent les roches.

16- Déterminer les causes des tremblements de la terre et les
volcans.

17- Reconnaitre le pouvoir de Diu.




Les corps
celestes

Qu'est-ce qu'on apprend
dans cette lecon ?

1- La galaxie.
2- Le systéme solaire.
3- Les planétes du systéme solaire

Objectifs de la lecon :

A la fin de la lecon I'eleve doit étre

capable de :

* Reconnaitre la galaxie comme
unité de structure de 'univers.

* Reconnaitre les étoiles, planétes
et satellites naturels.

» Comparer entre |'étoile, planéte
et satellite naturel.

» Comparer entre les planétes et
les astéroides.

¢ Comparer entre les planétes
internes et externes.

¢ Interpréter la variation de la
gravite d'une planéte a une
autre.

* Faire un diagramme du systeme
solaire.

* Prendre conscience de la gloire
du créateur dans la création de
I'univers.

Probleme inclus :

e | 3 mondialiié.




Les corps célestes

* Les corps célestes sont tout ceux qui se déplacent dans l'espace: étoiles — planétes
— satellites naturelles — corps rocheux et gazeux. lls sont en mouvement continus.

* Sivous regardez dans I'espace, la nuit quand le ciel est clair, vous ocbservez beaucoup
d'étoiles émettant d’énormes guantités de lumiére et de chaleur. Elles apparaissent
trés petites car elles sont trés éloignées et elles sont séparées de la terre par plusieurs
millions de kilomeétres. Alors les chercheurs n'utilisent pas les kilométres pour mesurer
les distances entre les étoiles mais on utilise 'année lumiére.

L’Année lumiére : C'est la distance gu'effectue la lumiére en un an.
L’Année lumiére (a.|.)= 2.467x10"? km.

Les corps célestes se trouvent en ensemble appelé galaxie
La Galaxie:

= Ceux sont les unités de structure de l'univers, chague galaxie est constituée d'une
centaine de milliards d'étoiles. Notre galaxie qui contient notre systeme solaire est
nommee voie lactée. Elle a une forme ovale avec des bras spiralés. Le soleil se
trouve sur I'une de ses bras spiralés.
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Le systéme solaire

Notre systéme solaire se trouve dans la voie lactée. En utilisant les instruments de
I'astronomie, les chercheurs ont découvert que notre systeme solaire est formé d'une
seule étoile: le soleil et autour d’elle gravite huit planétes et autres composant de taille
plus petite.

Les planétes:

des corps sphériques obscures, leur nombre est huit, gravitent autour du soleil
dans une méme
direction (contre
Iaiguille dumontre)
dans des orbites
semi-circulaires ou
ovales. Ces orbites
se trouvent tous
dans unméme plan
perpendiculaire a
axe de rotation du
soleil autour de lui-
méme.
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Les satellites
naturels: Des
petits corps

qui sont sous I'effet
de I'attraction

des planétes plus
grandes et tournent

autour d’elle
comme la lune de
la terre.

Le nom de la planéte Nombre de satellites autour de lui
Mercure Il n'existe pas
Vénus Il n'existe pas
Terre Une seule
Mars Deux
Jupiter 62
Saturne 60
Uranus 27
Neptune 12

Les astéroides: Des milliers
de roches de taille différentes
dont la majorité tournent autour du
soleil dans la région entre Mars

et Jupiter. Cette région s'appelle:
ceinture des astéroides ¢l
elle sépare les planetes internes
el externes.
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Les météores

* Des petites roches
qui pénétrent
dans l'enveloppe
atmosphérique, et
brilent a cause du
frottement et de

Fénergie résultant formant des jets de flamme. On peut les voir & 'oeil nu.

Les météorites:

* Des corps rocheux dures
de grandes masses qui
tombent sur la terre et
n'ont pas le temps de
briler entierement dans
l'enveloppe atmosphérique,
il en reste des morceaux
qui tombent sur le sol. La
plus grande meteorite a
une masse de 80 tonnes et se trouve dans le Sud - Ouest de ['Afrique.

Les comeétes:

* Corps de l'espace formeés de roches, glace et gaz gelées qui tournent autour du
soleil sur des orbites elliptiques fixes qui intersectent avec les orbites des planétes.

Composition:

1- Le noyau : contient des sphéres
gelées formées d'un mélange de
gaz gelées (dioxyde de carbone -
azote - méthane) + particules des
roches + poussieres + molécules
d'eau.

2- La queue : formée de nuage
gazeuse. La comete la plus connu
est la comete de Halley qui est
découvert en 1986 et il fait un
tour complet autour du soleil en
76 ans.
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" Neptune ."’
éranus
i

Jupiter

Les planéetes du systeme solaire

’ .‘_'_-_e_-!, .!_“-’_ ,! 6 1 La classification des planétes du systéme solaire

D'apres le systéme solaire et le tableau suivant, classifier en deux groupes, les
planetes du systéme solaire selon leur éloignement du soleil.

Les planétes qui sont proches Les planétes qui sont loin du
du soleil soleil
L e A R, Ve asscmsnsiei R
e e R R S s
e B e e e R R R
I e - M e R A A

...................................................................................................................................
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Les planétes du systéme solaire sont classées en deux groupes selon
leur éloignement du soleil:

A) Les planetes internes (plus proche du soleil)
B) Les planétes externes (plus loin du soleil)

A) Le groupe de
petites planetes
ou internes:

Ce sont les planétes les plus
proches du soleil, qui sont d'apres
leur éloignement du soleil: - Mercure -
Veénus - Terre — Mars.

Ceux sont des petites corps rocheux
de grand densité qui varie entre 3,3
et 5,5 gramme / cm3. Elles ont une
surface dure et posséde une enveloppe
atmospherique sauf Mercure.

B) Le groupe de grandes planétes ou externes:

Ceux sont les planetes les plus éloignées du soleil qui sont Jupiter - Saturne -
Uranus - Neptune. On les appelle: les planétes géants a cause de sa grande taille et
elles ont une petite densité qui varie entre 0,7 et 1,3 gramme / cm3 car ils sont formés
d'éléments gazeux dont les plus importants, 'hydrogéne et le hélium. Lhydrogéne se
trouve a I'état solide a cause de la pression élevée et le froid glacial sur leur surface.
Ces planétes sont caractérisées par la présence d’'un grand nombre de satellites qui
gravitent autour chaque planéte.
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Exercice /# |

D’aprés tes études sur les planétes internes el externes, compléte le
tableau suivant:

Les planéetes Les planétes

Point de comparaison
internes externes

1- Le nom des planétes

2- Léloignement du soleil

3- La composition

4- La densité

La variation de la gravitation sur la surface
des planetes:

* Un jour, Isaac Newton est assis sous un pommier dans le jardin de sa maison,
soudain une pomme est tombée sur sa
téte. Il a interprété ce phénoméne grace a
I'attraction terrestre qui a causé la chute de
la pomme.

= || a prouve qu'il existe une force d'attraction
entre nimporte quel deux corps dans
l'espace. Cette attraction depend de la
masse des deux corps et de la distance qui
les sépare.

» Toutes les planétes du systéme solaire
tourne autour du soleil a cause de la grande
force d'attraction du soleil.

La force de gravité sur nimporte quelle planéte  \G&W , o
differe des autres planétes. Le tableau suivant Isaac Newton
indique la gravité sur la surface de toutes les planétes.
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La planéte La gravitation sur la surface m/sec2
Mercure 3,78
Vénus 8,60
Terre 9,78
Mars 3,72
Jupiter 22,88
Saturne 9,05
Uranus Tl
Neptune 11,00

2 La gravité des planétes.

D’aprés le tableau précedent, mettez dans I'ordre croissant les planétes du systeme
solaire selon la gravite:

LENIEE 3 L'étude des images des corps célestes:

* La figure ci contre montre une image des
corps célestes vue d'un satellites artificiel
dans l'espace.

Difféerencie entre ces corps selon: la forme
- la taille et le genre.
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Le télescope: cst un instrument
optigue utilisé pour observer et identifier
les corps célestes. |l existe plusieurs
genre parmi lesquels; le télescope
reflecteur et le télescope réfracteur.

Choisissez une des activites
suivantes et enregistrez le dans
votre porto folio:

1- Ecrivez un résume sur les planétes internes.

2- Créer un diagramme des planeétes du systéme solaire.
Le premier qui faliquée un téléscope pour observer |' espace est
‘Galilée” connu sous le nom de téléscope Galilee.
A I' aide de la BEC, faire une recherches des téléscope leurs
types et leurs unportances,
des uidéos inclues.Discuter avec les collégues et ton enseignant

@ Résumé de lalecon @
C Les corps célestes ]

( Les corps célestes )

/
Le télescope
réflecteur

Le télescope
réfracteur

|
( Ensemble des galaxies)

L |
( Galaxie de voie lacté;)

¥

( soleil ] (plan(‘:tes] (m‘[ullites] Eastérdrdcs] Enétéurites] (Eia!csﬁlam] [Corm‘:ts-s:l

Les planetes

Se divisent en | deux groupes

( Les planétes internes ) ( Les planétes externes j

¥
¥ Y Y } 1 ] ¥ ¥
ﬁu’lercur% (Vénus] [ Terre ] (Mars ] [duniter) [Salurnsﬂ [Uranus] [Nepiune]
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Question (1): Citer le terme scientifique:
(1) Un systéme formé de centaine milliards d’étoiles.
(2) Des corps celestes de petites tailles qui sont attirés par les planétes.

(3) Des masses congelés de glace, gaz et particules de roches qui tournent
autour du soleil.

Question (2): Dites pourquoi:
a) La masse volumigue des planétes externes est petite.
b) La gravité de la terre est plus grande que celle du Mars.
¢) On ne mesure pas les distances entre les étoiles par le kilométre.

Question (3): Comparer entre ce qui suit:
a) Les météorites et les météores
b) Les planétes et les astéroides.

Question (4): Compléter ce qui suit:

a) La force d'attraction entre deux corps dépend de ............... Bl s

;| [RET—— est la plus grande planéte et ................ est la planete ayant la plus
grande densite.

(11 (e est la planéte la plus proche du soleil et ............. est la plus
€loignée.

Question (5): Choisir la bonne réponse:
1) Les planétes tournent autour du soleil dans des orbites «....eoovvvennns "
(circulaire — ovales — spiralés — irréguliere)
2) La force de gravité est plus grande sur la planéte .............
(Mars — Mercure — venus — Terre)
3) Le systéme solaire comprend le soleil et ................ .

(8 planétes seulement — astéroides, météorites et cométes seulement — étoiles
et planetes — 8 planetes, astéroides, météorites et comeétes).
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Cher éléve, aprés avoir étudié Punion chimique. Rempli la carte suivante:

(a) Quelles sont les parties de cette legon qui t'ont plu ?

(c)Quelles sont les erreurs que tu as faites en réalisant les expériences et les
activités de la lecon des corps célestes ?

(d)Quelles sont les erreurs que tu peux les éviter en réalisant les prochaines
activités 7

............................................................................................................
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La planete
terre

Qu'est-ce qu'on apprend
dans cette lecon ?

1- La position de la terre et ses propriétés.
2- La terre planéte de la vie
2- La structure interne de la terre

Objectifs de la legon :

A la fin de la legon I'éleve doit

étre capable de :

* Reconnaitre la position de la terre dans
le systéme solaire.

* Deduire la taille de la terre par rapport
aux autres planetes du systeme
solaire.

* Expliquer les facteurs nécessaires a la
vie sur terre.

*Reconnaitre 'enveloppe atmosphérique
et I'hnydrosphére de |a terre.

* Expligue la structure Iinterne de la
terre.

* Faire un diagramme qui représente la
structure interne de la terre.

* Prendre conscience de la gloire du créateur
pour faire le terre favorable a la vie.

* Reconnaitre le pouvoir de Diu dans la
création des planétes

Probleme inclus :

* La protection de la terre.




* | a terre ou on vit est une planéte parmi les huit planétes qui gravitent autour du
soleil dans le systéme solaire ayant pour centre le saleil.

e |a terre fait un tour complet autour du soleil dans 365,25 jours.

De tes études dans la matiere nationale, tu connais déja quelques informations
de la terre,

1 La position de la terre dans le systéme solaire.

Da la figure précedente, essayer de savoir la position de la terre.
1- Du point de vue éloignement du soleil.
2- Du point de vue sa taille par rapport aux autres planétes.

I R T I . i e R e T T e r e v

e La terre est la 3*™ planéte par rapport au soleil, elle est précédée par les
planetes Mercure et Vénus. La distance qui sépare la terre du soleil est 150
millions kilomeétres,

e | g forme de la terre: La terre a une forme ronde legerement aplatie aux deux
poles avec une irrégularité a 'equateur tel que le rayon équatoriale dépasse le
rayon polaire par 22 kilometres.
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La taille de la terre: |a terre occupe une position moyenne dans le systéme
solaire de point de vue taille, car elle est plus grande que les petites planetes: Mercure
— Vénus et Mars, alors elle est la 4éme de point de vue taille. Son rayon moyen est
6368 kilométres.

La masse de la terre: clie a la plus grande masse parmi les plangtes
internes du systéme solaire. Sa masse atteint 5,9 x 10* kilogrammes.

Les propriétés nécessaires a la vie sur terre
1) L’enveloppe atmosphérique de la terre:

2 L’enveloppe atmosphérique

» | a figure ci contre représente une image
de la terre pris de la surface de la lune.

Comment interpréter la couleur blanche
autour de la planete terre?

Conclusion:

La terre est entourée d'une enveloppe
atmospherique formée d’'un ensemble de gaz
preésente dans le tableau suivant:

Composant de

Fenveloppe Pourcentage
atmospheérique
1- Loxygéne 21%
2- Nitrogéne 78%

3- Dioxyde de carbone |0,03%

4- Vapeur d'eau Variable

5- Autres gaz Tres petite
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L’importance de 'enveloppe atmosphérique
de la terre:

1- I'enveloppe atmosphérique de la terre est formée de plusieurs gaz qui ont
une grande importance comme l'oxygene utilise par les étres vivants pour la
respiration et il aide & la combustion (d’essence). Le gaz nitrogéne ralentit I'effet
de I'oxygéne dans la combustion et les plantes I'utilisent dans la formation des
matiéres protéiques. Le gaz dioxyde de carbone utilisé par les plantes vertes
dans la photosynthése pour fabriquer la nourriture des autres étres vivants y
inclus 'homme.

2- Uépaisseur de I'enveloppe atmosphérique est suffisante pour la combustion des
milliers des météorites qui tombent vers la terre avant qu’elle atteigne sa surface.
En cas des grandes météorites, cette enveloppe ralentit leur vitesse et cause
la combustion d’'une grande partie de leur composition avant qu'ils atteignent la
terre.

3- Il y a les phénomenes du temps et climat comme les vents — la formation des
nuages — la pluie pour accomplir le cycle de I'eau.

4- |l aide a la conservation d’'une température convenable sur la terre.

5- Il renferme la couche d’ozone qui protege les étres vivants des rayons ultraviolets
nuisibles du soleil qui peut causer la mort des &tres vivants sur la terre.

2) L’enveloppe aquatique (Phydrospheére) de la terre:

¥ iii-t 3 La répartition de I'eau sur la surface de la terre:
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De la figure précédente, répondez aux questions suivantes:

* Que represente la couleur bleue dans la -
HQUEa? v

» Quel est le % de la couleur bleue dans la
TIURBR woonisssmsammssmmminspresspisassanisansnns

* Que représente la couleur verte dans la
HOMIOT i

* Quel est le % de la couleur verte dans la
TRPOEET. . nmsmmusss e E T

* La couleur bleue représente I'hydrosphére

sur la surface de la terre qui sont les océans — les mers — les fleuves et les lacs et
représente a peu prés 71% de la surface de la terre.

* Elle est divisée en:

97% eau salée dans les oceans et les mers
et 3% eau douce dans les fleuves, les lacs et
aux deux poles de la terre et 'eau souterraine
qui se trouve dans les pores entre les roches
de la terre.

L’'importance de 'eau
pour les étres vivants:

L'eau est nécessaire pour la vie de tout les étres vivants: (plantes — animaux et
homme)

1) Les plantes utilisent I'eau dans la photosynthese pour fabriquer la nourriture.

2) Lhomme ['utilise dans les opérations de digestion et absorption dans I'appareil
digestif et il entre dans la composition du sang et pour garder la température du
corps constant.

3) Lhydrosphere aide a la stabilité de la température durant le jour et la nuit sur terre
pour que la température soit convenable & la vie des étres vivants.

4) Lhydrosphere est le milieu de vie pour nombreux étres vivants aquatiques car
50% des étres vivants connus sur la terre sont des étres aquatiques.
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3) La température convenable:

La terre occupe la 3éme position par éloignement du soleil, cela lui donne une
température convenable jour et nuit pour la continuité de la vie sur sa surface.

4) La force de gravité :

Si on laisse n'importe quel corps, on observe qu'il se
dirige vers la terre.

La terre a une force d'attraction (de gravité) qui aide a la
continuité de la vie par:

1- La maintenance des objets et des étres vivants sur sa
surface.

2- La maintenance de I'hydrosphére sur sa surface.
3- La terre conserve son atmosphére qui I'entoure.

5) La pression atmosphérique convenable:

La planete terre est caractérisée par une pression atmospheérique convenable qui
vaut a peu pres 76 centimétre de mercure, Cette pression est convenable a la continuité
de la vie sur sa surface.

La structure interne du globe
terrestre

Les chercheurs croyaient que la partie interne de la terre était en fusion & cause de
la temperature élevé, les matiéres les plus denses (fer et nickel) occupent le centre
(noyau) de la terre et les matiéres les moins denses se dirigent vers la surface de la
terre ce qui méne a la formation de plusieurs couches dont chacune posséde des
propriétés qui la caractérise.

Y'Y 4 La coupe de la terre

1- Apporter un oeuf qu'on a cuit
2- Enlevez I'écorce extérieure de sa moitié puis coupe I'oeuf en deux moitié.
3- Dessinez et colorez les couches gue vous voyez.
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Coupe d’'un oeuf

Coupe de la terre

¢ Enregistrer tes observations:

Est-ce qu'il y a une ressemblance entre la structure interne de l'oeuf et de la terre?

O CEOINBRRIEARNRE ..........oiiinemminisminramnaraiasiansnnarasins bt sneadan AR anay Aask s ik aasannass apaan

(O

Information
La terre est formée de couches ordonnées de I'extérieure * La structure interne de
vers l'intérieure comme dans la figure suivante: la terre est connue par
1- L’écorce terrestre: c'est une couche létude lde_s tremblen:nems
externe légére relativement d'épaisseur 8 et la variation de la vitesse
— 50 kilométre. des ondes sismiques qui

2. Le manteau: c'est une couche rocheuse provient du sain de la terre

d’épaisseur 2885 kilométre.
z & A ' i
3- Le noyau qui se divise en: L'écorce

A] Ie nuvau ExtE"‘lE: C'ES‘! manteau externe
une couche des métaux en fusion 4
d’épaisseur 2270 kilométre.

S

manteau interne

= noyau externe
B) le noyau interne: c’est une
couche solide riche en fer et nickel

d’épaisseur 12186 kilomeétre.

noyau interne -

\_ Coupe de la terre
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La terre n'est pas seulement des continents et des océans.

Au dessous de tes pieds, il existe 4 couches:

Lécorce — le manteau — le noyau externe et le noyau interne.

Utiliser une couleur pour chagque couche et colore le diagramme qui suit.

N — V.

.
]

Deslactivités/facultatives:

Choisissez une des activités suivantes et enregistrez le dans votre
porto folio:

1- Ecrivez en bref sur la terre, la planéte ol on vit.
2- Mettez I'image de la terre et au dessous compléter les informations suivantes:

He by R e Ef MBEEE ..vminimsimisiiisiimiis
La nature .....ccceeeeeeveneieesseeenenns La temperature ......cccooveeeeerecee e
208 o e e La pression sur la surface ...........c.c.ccoeeee.

Autres informations: ...,
Vous pouvez utiliser I'internet pour trouver ces informations.

A |' aide de la BEC, chercher comment les savanis ont étudiés la
structure interne de la tere? Montres aux tes collégues et ton
enseignant.
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@ Résumé de la lecon @

La planéte terre

Y Y A Y

Taille Diamétre
Position 3 #™ du soleil Forme sphérique Masse 5.9 x 10%°kgm
6368 km

. Les propriétés de la planéte terre

¥ Y i ¥ :

Enveloppe Température Attraction Perssion
) Hydrosphére
atmospherigue convenable terrestre convenable

. La structure interne de la planéte terre

y

) )
L'écorca
Le manteau 2885 km Le noyau
5-40 km

Y L

|Ex19me 22?ka| |Interne121ﬁkm|
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Question (1): Choisir la bonne réponse:
1) Lordre d'éloignement de la terre par rapport au soleil est:
( 5(.-|‘r’-‘_' L 41".11*:-.’: L 3&1!{: - ?'t»-nc)

2) La terre occupe ................ position de point de vue taille dans le systeme

solaire:
{ Geme dEme _ Jime Bé"ne)
3) La surface de 'hydrosphére par rapport alaterreest ................

(30% - 50% - 71% - 90%)

Question (2): Dites pourquoi:

a) La température a la surface de la terre est convenable a la vie des étres
vivanis.

b) Le noyau interne de la terre est riche en fer et nickel.
¢) La surface de I'hydrosphere est fixe sur la terre.

Question (3): Compléter ce qui suit:

a) L'eau souterrain se trouve dans ................ des roches de la terre,
b) Les plantes vertes utilisent le gaz ................ dans les opérations de la
photosynthese.

Question (4): Mettez le signe (V ) devant les phrases correctes et le
signe (x) devant les phrases fausses:

a) l'eau des océans est douce (
b) Le noyau interne est riche en fer et nickel (
¢) Les plantes vertes utilisent le dioxyde de carbone durant la photosynthése (
d) Le manteau de la terre se trouve sous le noyau externe. (
e) La pression atmosphérique sur |a terre est favorable a la vie. (
f) Le rayon polaire de la terre est plus grand que le rayon équatorial. (
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Question (5):

Expliquer Pimportance de ce qui suit:
a) le gaz oxygene
b) Le gaz dioxyde de carbone

Question (6):
Choisir de la colonne (B) ce qui convient a la colonne (A) puis écrivez
la phrase compléte:

(A) (B)
1e La pression atmosphérique sur | @ » Une couche externe légeére d'épaisseur 8 — 50
la terre km.
2« L'écorce terrestre b « Maintient I'atmosphére et [I'hydrosphére
3+ La position de la terre constant.
4« | a force d'attraction terrestre C « 76 cm de mercure.

d = La 3&éme par rapport au soleil.
e » Riche en fer et nickel.
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Les roches et
les minéraux

.. Qu'est-ce qu’on apprend
" dans cette lecon ?

1- Les genres de roches
2. Les minéraux

. Objectifs de la lecon :

A la fin de la legcon I'éléve doit
étre capable de :

* Reconnalitre les différentes
roches.

* Expligue la formation des roches
magmatiques, sedimentaires et
meétamorphiques.

* Citer des exemples des différentes
roches.

* Comparer entre les différentes
roches.

® Reconnaitre la structure minérale
de quelgques roches.

* Reconnaitre I'importance des
roches comme ressource
naturelle.

* Rationaliser la consommation



Unitel 3l Lalterreletillunivers

Les roches et les minéraux

Introduction:

D’aprés tes etudes précedentes sur la terre et
sa structure interne, Tu connais que la I'écorce
terrestre est formée d'ensemble de différentes
roches formées depuis des milliers d'années.

Y"1 Les roches et le sol

* L'image ci-contre, représente une coupe de la
partie supérieure de 'écorce terrestre.

Essayer d'identifier les couches qui se
trouvent.

* Pourguoi dans la partie supérieure de cette
coupe, se trouvent les racines des arbres
alors gu'elles sont absentes dans la partir
inférieure?

Que remarque- tu?

Conclusion:

...................................................................................................................................

* La couche superficielle de I'écorce terrestre est défragmenté et effritée. Elle est
formé d'un mélange de matiéres minérales et de restes de matiéres organiques
en décomposition en plus de l'eau, l'air et les racines des plantes. L'épaisseur de
cette couche est petite et on I'appelle le sol. Alors que la partie inférieure sous le
sol est dure et formée de différentes roches.

* On peut définir une roche comme une matiére dure naturelle se trouve dans
I'ecorce terrestre et elle est formée d'un ou plusieurs minéraux.

* Les roches sont classées selon leur méthode de formation en trois groupes
principaux qui sont les roches magmatiques, sédimentaires et métamorphiques.

1) Les roches magmatiques:

* Elles sont formées de la matiére fondue qui se trouve sous l'écorce terrestre.
Cette matiere trés chaude et pateuse provient du sein de la terre et on l'appelle
magma.
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* Aprés la sortie du magma de la surface de
la terre par les crateres des volcans, on
I'appelle lave.

* On peut classer les roches magmatiques
selon la place de leur formation en deux
groupes principaux:

A) Les roches plutoniques:

+ Ce sont les roches qui se forment
sous l|'ecorce terrestre a des grandes
profondeurs et sont sous forme de masse
énormes couvrant trés grandes surfaces.

B) Les roches volcaniques ou
éruptives:
» Ce sont les roches formées & partir du

magma qui sort des volcans a la surface de la terre. Elles sont sous forme des
coulées de lave.

La difféerence entre les roches plutoniques et les roches
volcaniques:

YT 2 La taille des particules

D’aprés la figure ci-dessous, comparer entre la taille des particules des minéraux
qui forment chaque roche:

La roche volcanique La roche plutonique
Que remargues BT ..o R

OISR . oo 5 R S T S T e e A e

* L a texture des roches plutoniques est grenue car ses cristaux sont relativement
grands puisque le refroidissement est lent ce qui donne aux minerais le temps de
se cristalliser au sein de la terre.
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* Au contraire les roches éruptives (volcaniques), le refroidissement du magma est
rapide & la surface de la terre alors les minéraux n'ont pas le temps nécessaire de se
cristalliser, alors les cristaux sont de trés petite taille et la texture est vitreuse.

e Exemples des roches magmatiques:

Le granite
m 3 Examiner une roche de granite

Examiner a I'oeil nu, la roche devant vous.

Enregistre tes observations de
point de vue : forme, couleur, toucher et
COHGEION: ot

Le granite est une roche
plutonique de couleur rose
ou grise, les minéraux qui le
constituent sont vus a l'oeil
nu. Il se trouve en Egypte
dans le désert oriental et la
presqu’ile de Sinai. Cette
roche est lourde, grenue,
dure, compacte et difficile &
casser.

Les minéraux qui forment le granite

Le granite est formeé essentiellement de trois minéraux: le feldspath, le mica et le
quartz.

Le mica (blanc claire)

Le feldspath

Le mica {maron foncé)
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Le basalte:

m4 Examiner le basalte

Examiner a l'oeil nu, la roche devant vous.

Enregistre tes observations de point de
vue : forme, couleur, toucher et cohésion: ............

Est-ce que tu trouves des petits
trous sphériques dans la roche?

Essaye d'expliquer la cause

Le basalte est formé par les
coulés des laves qui se refroidissent
a la surface de la terre.

» C'est une roche fonceée, ses constituants sont invisibles a l'oeil nu. En Egypte, il se
trouve & Abu zaabal et proche d'’Abou Rawash et au Fayoum.

Le basalte

2021 -2022 Shorouk Press




Unitel 3i:[Laterrelet lunivers

* Les roches volcaniques dures et cohérentes renferment des
trous qui résultent de la sortie des gaz a partir des coulés de
laves durant le refroidissement et la formation des roches.

Les minéraux qui composent

En examinant le basalte sous le microscope, vous
trouvez qu'il est formé des minéraux suivants : I'olivine ;

le pyroxéne et le feldspath.

Le basalte sous
le microscope

Le pyroxene
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Il) Les roches sedlmentalres

Les roches sedimentaires
recouvre 75% de la surface
de la terre par une mince
couche, mais elle représente
5% seulement du volume
total des roches de I'écorce
terrestre.

L Activité 81

Le transport et la

sédimentation:

* Apportez un bassin en
forme rectangulaire et
met le dans une position
inclinée comme dans la
figure. Mettez dans sa partie élevée du sable,
des galets et des petites roches puis versez de
I'eau sur le mélange.

Que remarque- tu?

Conclusion:

sEsssssssnnns sssssssEsEEEEsssEssEEEERaALE EEsmssEEEEEIssIEEEESEEEELEEEIEEESEEE

* On remarque que l'eau déplace le sable
(particules fines) et les déposa dans l'autre
coté au fond du bassin alors que les galets et
les petites roches se dépose dans une position
elevee.

* Si la vitesse de I'eau augmente alors la taille
des particules transportées augmente.

* Cela ressemble & ce qui se passe dans les
fleuves et les mers produisant des sediments
sous forme des couches.

* Les roches sédimentaires sont formées comme
résultatal'opération d'érosion et décomposition
des roches deja présentes soit magmatiques,
métamorphiques ou sédimentaires puis les
seédiments rocheux se deposent dans un milieu
aquatique ou aérien et se consolident formant
les roches sédimentaires.
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 40%

sédiments
m 6 La consolidation : 60% eau

* La figure ci contre explique les étapes de
formation des roches sedimentaires.
Enregistrer tes observations sur la quantité
d'eau et l'effet de la pression sur les
particules.

Evaluation/#_

* Regarde la figure ci contre puis indique la

couche qui se précipite la premiére ? (A) 90%
ou (B). sédiments
10% eau

*Les sédimentis dans les couches inferieures
sont soumis a la pression cause par le
poids des couches supérieures, cela
diminue la quantité d'eau qui se trouvent
entre les particules. Avec 'augmentation
de la pression, les particules se déposent
etavec le temps devient solide sous forme
de couches. Les couches inferieures
sont les plus anciennes et les couches
supérieures sont les plus récentes.

Exemples de roches
seédimentaires :

A) Les roches siliceuses :

m 7 Exmen de roche siliceuse :

Examinez I'échantillon devant vous.

Enregistre tes observations de point de vue : forme,
COUIBLIE, ROUCHBE. ....voviririrsesrerssnmsrnnsmasnsrseanisas

* La roche siliceuse est formée de particules de
sable de diamétre inférieur & 2 millimétre. Les
minéraux principaux qui les forment sont le quartz

La roche siliceuse
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* |La couleur : jaune * Touché : grenue
* La forme : des couches minces comme dans la figure.

B) Les roches calcaires :

LActivité | '8 Examen de roche calcaire :

* Examinez I'échantillon devant vous.
Enregistre tes observations de point de vue :
forme, couleur, toucher. .........ccooovevivineiiininennnn.

*» Ajouter quelques gouttes d'acide chlorhydrique
dilué et observez ce qui se passe.

La roche calcaires

* Les roches calcaires se composent du minéral calcite a cause de la déposition
du carbonate de calcium dans les solutions. Elle est caractérisée par sa couleur
blanche, son toucher lisse et il reagit avec l'acide chlorhydrique avec une
effervescence a cause du degagement du gaz dioxyde de carbone.

Ill) Les roches métamor-
phiques:
+ Si une roche magmatique ou sédimentaire est
exposée a des conditions de température

ou de pression élevée, elle se transforme en
roche metamorphique.

* Ce changement se passe fréguentement
dans les roches ol le magma s'infiltre a
l'intérieure. |l dépend de la masse du magma
et sa température et aussi du genre de roche
gui l'entoure.

Les roches métamorphiques les plus importants:

Le marbre:

m '9_ Examen du marbre

»* Examinez I'échantillon devant vous.

Enregistre tes observations de point de vue :
couleur, toucher et cohésion:

Le marra
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Le marbre résulte de la transformation du calcaire, C'est une roche de texture grenue
de couleurblanche s'il est pur. Il peut avoir d'autres couleurs en cas de présence
d'impuretés. Il est plus dur et plus cohérent que le calcaire.

® Résumé de la lecon

La roche est toute matiére solide et naturelle qui se trouve dans I'écorce terrestre
et elle est composée d’'un minéral ou plusieurs minéraux.

l l l

(i) () (b

) \

4 d ¥

Roche Roch | Marbre l
e v =

Plutenigue Volcanique [siliceus alcair

¥

| granite | | Basalte |
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) Exercices

Question (1): Compléter ce qui suit:

a) La matiére fondue sous .............. est de température élevé et pateuse. Au sein
de la terre elle est appelée ...................... et quand elle sort & la surface de la
terre, on 'appelle ............

b) Les roches sédimentaires couvre ............... de la surface de la terre mais elle
représente seulement ........... du volume total des roches de I'écorce terrestre.

Question(2): Classifierlesroches suivantes enmagmatiques,
sédimentaires et métamorphiques?

Le marbre — le granite — le calcaire — les roches siliceuses — le basalte.

Question (3): Citerles minéraux qui entre dans la composition
des roches suivantes:

a) Le granite b) Le basalte
c) le calcaire

Question (4): Dites pourquoi:
1- Les cristaux qui forment les roches plutoniques sont grands.

2- Les roches éruptives renferment des lacunes en formes des petits trous
sphériques.

3- En ajoutant I'acide chlorhydrique sur le calcaire, il y aura une effervescence.

Question (5): Quels sont les caractéeres qu’'on peut utiliser
pour différencier entre les roches magmatiques plutoniques
et les roches magmatiques volcaniques?

Question (6):

Quels sont les facteurs qui aident a la formation des roches
métamorphiques?
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Exercices généraux

Question (1): Citer le terme scientifique convenable:
a) La matiére en fusion qui se trouve sous I'écorce terrestre.

b) Une roche formée des éruptions volcaniques a la surface de la terre,
¢) Des masses rocheux venant de I'espace et tombe a la surface de la terre.

Question (2): Compléter ce qui suit:

a) Les planétes tournent autour du soleil dans des orbites ... qui se
tfrouvedansunplan ..................... a I'axe de rotation du soleil.

b) Le granite se compose des minerais...........oeeevee e T
alors que le basalte se compose des minerais .............ccoeu.e. R R et

Question (3): Dites pourquoi:
a) Certains roches venant de I'espace n'atteint pas la terre.

b) Les roches plutoniques sont caractérisées par la présence de grands cristaux
vue a l'oeil nu.

¢) Le noyau interne de la terre est riche en fer et nickel.

Question (4): Choisir la bonne réponse:
a) Lhydrosphére couvre ...........cceeenns de la surface de la terre
(50% - 71% - 40% - 30%)

b) Les roches meétamorphigues resultent de I'effet de la chaleur et la pression sur
les roches:

(magmatiques — sédimentaires — métamorphiques - magmatiques;
sédimentaires et métamorphiques).

c) Le télescope est utilisé dans I'étude des:
(minéraux — tremblement de terre — corps célestes — volcans).
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Question (5): Comparer entre ce qui suit:
a) Lécorce terrestre et le manteau.
b) Les roches siliceuses et les roches calcaires.
¢) Les météorites et comeétes.

Question (6):

Si vous faites une promenade avec tes camarades dans I'espace a la planéte Mars
et vous jouez au basket-ball, est-ce que c'est plus facile de sauter sur la surface de
Mars plus que la terre? Justifiez votre réponse.
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